

踔厉奋发正当时 奋楫扬帆谱新篇

西塘

2022

2023

2024

2022年是党的二十大召开之年,是一体化示范区嘉善片区“三年大变样”之年,也是西塘新一届镇党委班子的开局之年。一年来,西塘镇党委坚定不移贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,在县委、县政府的坚强领导下,深度融入长三角一体化,团结带领全镇人民敢想敢干、苦干实干、千成干好,在长三角生态绿色一体化发展示范区建设中继续走前列、当示范,全力推动经济社会平稳较快发展。

据统计,全年实现地区生产总值102.8亿元,完成财政总收入10.6亿元,一般公共预算收入5.5亿元。实现规模以上工业产值178.2亿元,增长6.1%;完成固定资产投资29.3亿元,其中工业投资13.8亿元,服务业投资15.5亿元。城镇、农村居民人均可支配收入分别增长3.3%、6.5%,连续三个季度勇夺“五大比拼”综合奖,交出示范区三周年建设高分答卷,打开了西塘高质量发展的新局面。

率先建成共同富裕和中国式现代化镇域典范

抢抓机遇 精准发力 高质量发展显成色

眼下,位于西塘镇的全球最大电子纸产业基地富涌电子纸工厂项目已初步建成。

围绕电子纸产业,西塘镇通过以商引商,实施靶向招商,在电子纸产品专业制造商浙江富申科技有限公司的基础上,引进了它的母公司浙江东方科脉电子股份有限公司,并建立了富涌电子纸工厂项目。

未来,这个崭新的生产基地将参照工业4.0智慧工厂理念设计,共布局100条电子纸生产线,投产后将将在产品、技术、工艺、效率等方面推动国内电子纸产业发展迈上新台阶。在东方科脉的牵线之下,西塘镇已接洽一批电子纸产业链上下游企业。目前在谈项目3个,1个项目有望上半年签约落地。

在全球双碳战略背景下,身处一体化示范区先行启动区的西塘镇以产业绿色提质增效为切入点,牢固树立“项目为王”理念,不断增强服务意识,紧盯目标任务,千方百计为项目推进清除障碍,全力以赴加快在建项目进度。

嘉芯半导体项目从签约到开工仅用时3个月,成功列入“省市县长”工程;综保区基础设施提升项目即将竣工,新开工建设标准厂房33万平方米……围绕产业要素配套加速产业集聚,引增量、强存量、扩总量。去年以来,西塘镇谋划建设了一大批全局性、战略性、牵引性强的优质项目,以大项目、好项目带动产业加速发展,为高质量发展积蓄动能。

通过“以商引商”“以企引企”这一成功的招商模式,西塘镇持续拓宽招大引强的“朋友圈”。2022年,该镇聚焦产业链招商,构建“项目信息共享、项目落户共谈、项目投资共谋、项目赋能共推”联动机制,成功引进世界500强项目1个、行业龙头和超亿美元项目3个,完成实际利用外资1.12亿美元,增幅达830%。连续两个季度荣获全县“招商引资”大比拼第一名。

新兴产业快速发展,传统产业的转型也在加速。在浙江大舜扣多多智能科技股份有限公司订单中心,各式纽扣一字排开,客户只需扫描上面二维码,便可下单。

去年,西塘21家树脂棒(板)材企业通过兼并重组的方式成立了浙江大舜扣多多智能科技股份有限公司。抱团发展后,企业投入1500万元购买环保设备,实现工业废水等达标排放。以往高能耗、低产出的生产模式逐渐被科技、绿色、生态的产业新格局所取代。

去年,西塘镇大舜集镇组扣产业腾退高标落实,完成签约281户,签约率、腾退率均达到90%以上,服装辅料创业园兼并重组进程加快,推进树脂板材等三大行业抱团发展。眼下,西塘镇智慧云卷一期、二期项目正加紧推进中,将着力打造集研发、销售展示、生产制造、分拨中心、供应链配套等功能于一体的数字化、智能化绿色园区,为扣产业提质增效增加新引擎。

统筹谋划 内外兼修 城乡共富加速推进

在位于西塘镇祥符荡创新中心的竹小汇双碳聚落,1324片光伏瓦、126片光伏板,3座风车,1处模块化地源热泵,正将太阳能、风能、地热能不断转化成电能,随着日期的增加,产生能源已远超消耗能源,这个集中展示“零碳、无废、生长”的高质量成果单元,为全省、长三角乃至全国提供“双碳”综合示范样板。

紧邻竹小汇双碳聚落,总投资超1.9亿元的祥符荡清水工程全面完工,该项目包含水生态修复、景观提升、清水降浊、水生态监管平台等工程,全面提升祥符荡水质、生态及景观,使水清岸绿、鱼翔鸟栖的美好愿景,变成了美丽实景。

作为示范区三周年现场会的主战场、主阵地之一,西塘镇积极参与共建示范区先行启动区,参与实施了一批示范区标志性项目,科创绿谷研发总部、祥符荡清水工程、竹小汇双碳聚落等项目在一张白纸上一点一点干起来,以一域精彩为全局添彩。

以祥符荡区域为核心辐射,西塘镇全面提升城市品质。高标准完成主入口城市会客厅、十里港综合提升、祥符荡三号桥等示范型项目建设,新增绿化面积1.5万平方米,入选第二批省级大花园耀眼明珠。打造立体型大交通,开源大道品质提升、金西线美丽风景线、沈道至荷池联网公路工程顺利完工,嘉善至西塘市域铁路、通苏嘉甬铁路前期工作有序开展,日新融入“轨道上的长三角”主干网络。2022年,该镇连续5年蝉联省级小城市培育考核优秀。

在城市蝶变跃升的同时,农村的发展也快步向前。西塘的农村综合性改革成功入选“国字号”改革试点,以全镇域为蓝图,重点打造6个共富村组团,谋划实施总投资6.25亿元的11个项目,全面建设美丽乡村、数字乡村、善治乡村。

以产业兴旺带动乡村振兴,以一个项目“带活”一方土地。围绕“嘉香谷粒”稻米品牌,西塘镇全力打造总投资1.9亿元的稻香未来乡村项目,集谷粒MALL、谷塔园、稻香生活街、粮食餐厅等,建设现代智慧生态农场、粮食智慧云仓等。未来,这里将成为国内首屈一指的高度自动化无人化现代粮食智慧仓,打造联动长三角的稻米集散中心。

2022年,红菱村成功入选第二批省级未来乡村,以文旅融合壮大集体经济,助推乡村振兴的“红菱模式”为乡村振兴、共富发展提供了新样板。去年以来,西塘镇以18平方公里金色稻田为底色,高标准启动未来共富村落规划编制,高质量完工金色大底板、稻香未来乡村等民生项目,绘就田沃粮丰、水清岸绿的未来乡村共富共美新图景。

城乡共富还体现在民生幸福上。2022年,西塘镇加快推进安置房建设,翠南四期、东南区块安置房项目即将竣工验收,荷池未来社区等在建项目全面加速,同步启动翠南六期、七期安置房项目,并谋划建设金明未来社区;5G智慧健康屋实现“互联网+居民健康管理”;健全食品安全一体化智慧监管体系,成功创建省级“阳光餐饮”街区;推出千万级景区消费券、免费夜游系列活动,激发旅游消费潜力。



以旅促产 模范表率 高分书写西塘答卷

2023年新年伊始,第十届中国西塘汉服文化周拉开了西塘镇经济复苏的序幕,从汉服周的开幕,到新春黄金周游客“爆棚”,新的一年,西塘镇将推进古镇景区文旅融合大延伸、大复兴,全面构筑“一园、一链、一场”的汉服产业布局,全面升级古镇景区旅游服务。

旅游业的恢复点燃了西塘“开局就奔跑、起步就冲刺”的昂扬状态。2023年,是旅游市场全面复苏的启动之年,是西塘建设“国家5A级旅游景区”第二个5年计划的开局之年。作为示范区先行启动区嘉善片区建设的排头兵和主力军,西塘将坚定扛起“展示窗”“试验田”“桥头堡”的新使命,以“跳出西塘看西塘,跳出西塘发展西塘”的大格局,在示范区“新三年”建设中展现新作为、干出新气象。

新的一年,西塘旅游将以国家5A级旅游景区评定性复核为总体目标,以创生复兴、转型升级迭代为主线,全面开展“八大攻坚行动”,包括实施保5A复核,抢游客争订单,强化服促产业,拓业态增流量,强IP树品牌,修内功提品质,排隐患守安全,转作风当示范,加速西塘旅游提档升级。

以5A级古镇景区为核心,西塘镇将进一步推动城市扩容提质。特别是将加速实施古镇周边地共有更新,升级城市主入口品牌商业圈,谋划建设汉服产业园、国学文化特色街等一批文化地标集群。同时,全力推动景、村、农文旅融合共富,打造以红菱村为核心,荷池村、鹤鹤村、星建村多点共美的示范村群落,促进古镇研学游与乡村亲子游有机结合,激发乡村振兴内生动力。

以旅促产,在高质量发展中跑出加速度。西塘镇将以东西两翼为核心,打造“嘉善高质量发展北部新的强劲增长极”。东边将以祥符荡创新中心为核心,运营好研发总部一期、竹小汇一期等建设成果,完善配套设施建设,全面启动浙大智慧绿洲一期等标志性项目开工;西边将全力以赴推进百亿企业引育大提速、大突破,聚焦电子信息、生物医药和人工智能三大产业,坚持科创和产业同步招、同步引,加快引育标杆型“大产业”。

2023年,西塘镇将全力当好高质量发展模范生和共富路上领跑者,向着率先建成长三角区域共同富裕镇域典范奋勇前进,奋力书写好中国式现代化的西塘答卷。

